



核心报道

长江沉船

昨天，快报记者从江苏省环保厅了解到，海轮“鑫川8号”碰撞南京长江大桥沉没事故发生后，江苏迅速启动环境应急预案，对宁镇扬泰常5市水源地取水口进行监测，截至目前，事件未对集中饮用水源地水质产生污染影响。

现代快报记者 安莹 韩秋

[全省13个点位每两小时监测一次]

南京未出现水质异常

昨天下午，记者在江苏省环境监测中心监控大厅看到，工作人员正随时监控全省水源地的水质情况。据了解，目前，被波及的5个城市的环保部门都在现场密切对水质进行手动监测。

省环境监测中心水质部副部长刘雷介绍：海轮“鑫川8号”在长江南京段碰撞沉没后，出现船舶自用油部分溢出情况，环境监测部门密切关注水中的石油类污染物。前天凌晨4点事件发生后，当天下午5点南京镇江扬州3个市7个水源地和3个预警点先开始监测了，一共10个点位，然后晚上10点又增加泰州和常州，一共13个点位监测。每两个小时监测一次，已监测10余组数据，石油类物质没有超过0.5毫

克/立方米，全部达标。

记者从江苏省环境监测站了解到，事故发生地距离南京几个水厂距离最近，对此环境监测人员也严密监控远古水厂元自动监测站数据。同时在事故点水域及下游沿途设置长江八卦洲北汉的远古水厂、扬子水厂、南汉的上元门水厂、城北水厂，出境断面三江河口共5个手工趋向监测点，截至目前，南京未出现水质异常。

扬州：取水口附近装上阻油绳

万吨海轮碰撞长江大桥后沉没后出现的“水质污染”谣言曾一度引发扬州仪征不少市民抢购矿泉水。昨天，记者从仪征部分超市了解到，瓶装矿泉水供应充足。但在一些居民家中，仍存在囤水现

象，有的居民不但用水桶和塑料盆装水，就连洗衣机也被用来装水。

当地自来水部门有关负责人表示，12日出现抢水的同时，仪征水厂一度出现几乎断水的情况。因为多数居民同时放水、囤水，造成水压很低，大概两个小时左右，有市民感觉像是断水，其实没有这回事，因此造成了不必要的恐慌，事发之后，水压一直保持在正常状态。截至目前，水质一切正常。

另据了解，事发后，扬州长江瓜洲取水口水质监测缩短到每2小时监测一次。在常态化的7项检测指标上新增加了石油指标。经过监测，目前各项指标都在合理范围内，没有发现异常。此外，在取水口附近的防护链上还新装近200米阻油绳，并准备了300个吸油棉，以防江面出现燃油污染。

韶两句

24小时读者热线: 96866 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:吴明明 美编:时芸 组版:丁亚平

生态影响虽然目前还看不出来,但还需要长期的监测。

现代快报
2013.5.14
星期二

封3

“海轮撞长江大桥后沉没”追踪报道

江苏启动环境应急预案,宁镇扬泰常5市水源地取水口进行水质监测

饮用水源地水质目前未发现异常



南京海事局在沉船水域设置围油栏 现代快报记者 顾炜 摄

相关

长江水深 沉船暂无法打捞

海轮“鑫川8号”碰撞沉没后,船舶自用油部分溢出,南京市政府根据长江船舶污染应急预案,立即启动应急响应机制。目前现场已设置多道围油栏,吸油毡,打捞清污工作正在有效开展。不过,由于长江水深,目前还在制定打捞方案。

昨天,现代快报记者从南京海事局了解到,他们在沉船处将派海巡艇24小时驻守警戒,同时进行交通疏导。“主要害怕有船只碰到沉船,发生侧翻事故,只要船没有打捞上来,我们会一直有人值守。”同时,考虑到“鑫川8号”有少量的柴油往外漏,南京海事局已经在现场第一时间铺设了吸油毡及围油栏,“油量不大,不会对水体造成污染。”

至于沉船什么时候打捞,现代快报记者了解到,现在长江水比较深,还不适合打捞,目前还在拟定打捞方案。另外,水流速度也很关键,按照相关规定,当水流速度超过每秒1米,不能进行水下作业,当水流速度在每秒0.5米以下时,方可进行相关作业,否则安全得不到保证。现代快报记者 毛丽萍

焦点·长江生态

船里燃油不多 石灰石不溶于水 生态影响尚未显现

燃油渗漏,会不会对长江里的鱼类产生影响。刘雷表示,渗入水中的燃油,如果超标,可能导致鱼类的窒息,因为石油类物质不溶于水,会浮在水面,空气中氧气接触不到。此外还可能影响到水质,也会有毒性。不过,就目前的生物监测数据而言,暂时还看不出有多大影响。

刘雷分析,之所以这一次长江水质未发现异常,主要是当时及时采取了措施,其次是船里的燃油量比较少,再加上之前下雨较频繁,长江现在已是平水期,水量比较大。同时,专家表示石灰石对水没有影响,只是沉积在江中,并不溶于水。

韶两句

今后江苏免费的景点越来越多。

责编:吴明明 美编:时芸 组版:丁亚平



核心报道

免费景点

快报讯(记者 沈晓伟)5月19日中国旅游日即将来临,昨天,江苏省旅游局在官网公布了江苏最新的全年免费开放景区(景点)名单。现代快报记者注意到,与去年同期相比,今年江苏免费景点数量“缩水”。对此有关人士介绍,实际可免费参观的景点并未减少,由于统计方面的原因,才导致部分实际免费的景点未被列入今年名录。与去年相比,今年江苏各地新增的景点约有20家。

记者对比了去年5月上旬,江苏省旅游局发布的全年免费景点名单发现,今年数量比去年有所减少。据了解,去年江苏发布的免费景点有269家。为何今年只有201家,少了60多家?记者注意到,景点数量“缩水”,一定程度上是因为部分景点未被统计在内。比如去年南京名录上的孙中山纪念馆、明孝陵博物院、绿博园、抗日航空纪念馆、国防园等景点,今年就未被统计在内。而这些景点目前依然属于免费景点。

为何这么多依然免费的景点没有被列入今年的名录?对此,江苏

省旅游局有关人士介绍,有的景点比如明孝陵博物院,去年出现在名录上,今年依然免费,但没有被列入,“这是出于统计方面的考虑。”据了解,今年的景点名单是各地旅游部门上报的。明孝陵博物院隶属于明孝陵景区范畴,今年是把整个明孝陵景区作为一个统一的大景点进行统计,“因为整体景区并不免费,因此今年没有把这个博物院列入,但实际上市民们去参观时,还是免费的。”同样的情况出现在孙中山纪念馆,纪念馆今年被作为藏经楼这个景点的一部分进行统计。因为藏经楼不免费,因此纪念馆也未被统计。

同时,这名人士还介绍,在去年基础上,江苏今年实际新增了不少免费景点,约有20家。比如徐州的吕梁山旅游度假区、贾汪潘安湖景区,无锡的永兴寺佛教文化园等。

那有没有部分景区,是之前免费,现在又重新收费,导致没有被列入名录?对此,有关人士表示,“这种情况不存在,今后江苏免费的景点越来越多,而不会变少。”

比去年实际新增约20家 江苏201家景点全年免费

去年是269家,今年“缩水”了? 旅游部门:部分免费景点没列入,实际只多不少

链接1 部分新增免费景点名单

无锡永兴寺佛教文化园、江阴季子文化公园、徐州铜山区无名山公园、徐州铜山区楚河景区、徐州吕梁山旅游度假区、徐州贾汪潘安湖景区、徐州贾汪大洞山景区、徐州喻继高艺术之家、徐州张竹坡故里等。

链接2 部分城市免费景点名单

南京(20家)

中山陵陵寝、雨花台风景区、中共代表团梅园新村纪念馆、南京玄武湖景区、平山森林公园景区、南京迎湖桃源景区、桤溪国际慢城、游子山国家森林公园、石头城遗址公园、南京民间抗日战争史料陈列馆、求雨山文化名人纪念馆、灵岩山景区、瑶池山庄、阅江楼景区、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南京云锦研究所、南京郑和纪念馆、南京桂子山烈士陵园、绣球公园、小桃园

苏州(24家)

中国南社纪念馆、金仓湖郊野公园、太仓奔山百乐园、苏州太湖湿地公园、暴式昭纪念馆、新四军太湖游击队纪念馆、光福革命烈士陵园、白塘生态植物园、金鸡湖景区、平江路历史街区、梁丰生态园、暨阳湖生态园、东渡苑、常熟市沙家浜革命历史纪念馆、常熟市博物馆、常熟市虞山公园、太平葫芦岛芙蓉园、阳澄湖度假区美人腿风景区、况公祠、柳亚子纪念馆、苏州博物馆、苏州碑刻博物馆、苏州丝绸博物馆、中国昆曲博物馆

扬州(21家)

扬州双博馆、荷花池公园、蜀冈西峰公园、曲江公园、古运河、双东街巷、京华城中城、五亭龙玩具城、大王庙、体育公园、蝶园风景区、镇国寺景区、海潮市民广场、神居山风景区、纵棹园、宝应周恩来少年读书处、宝应博物馆、宝应县革命烈士纪念馆、江都朴园、江都现代花木产业园、仪征市博物馆

江苏各地免费景点可登录官网http://www.jstour.gov.cn查询